

LA ÉPOCA

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Orihuela, un mes. 1 peseta.
Fuera, trimestre 3'50 »
Número suelto 5 céntimos.—Pago anticipado

Redacción y Administración
SANTA CRUZ, 1

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Anuncios y comunicados á precios convencionales.—Rebaja á los Sres. suscriptores.

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

Año I

Orihuela 25 de Noviembre de 1907

Núm. 6

ADVERTENCIA

Rogamos á los señores que reciban este número y no quieran suscribirse lo devuelvan al repartidor.

Suponen, no afirman

Como el atardecer encapotado de un día de otoño, resultaba de nebulosa la administración del partido liberal, dígame lo que se diga en contrario, por los defensores de dicha administración.

¡Diáfana la administración de los liberales! se necesita tener todo el *tupé* que tiene «La Iberia», para hacer tamaña afirmación.

Si en la conciencia de todo el mundo no estuviese, que el caciquismo imperante durante veintidos años impuso un régimen tan inquisitorial, que el acceso á las oficinas públicas, el conocimiento de algo que con la administración se relacionase, quedaba reservado al omnipotente señor y á aquellos que formaban su corte, podría creerse lo que dice el colega de *diáfana*, pero así se le contesta cuando eso dice «eres turco y no te creo».

Muchísimos datos pudiéramos

citar en apoyo de lo que decimos, pero no es necesario; lo sabe todo el mundo: únicamente expon-dremos á la consideración de nuestros lectores lo siguiente: repasense las colecciones de los periódicos que en esta han existido y que no hayan sido amigos del cacique («La Comarca», «Unión Republicana», «El Adalid», «La Vega del Segura» etc. etc.) y se verá, como en ellos, ni aparece una cuenta por ningún sitio ni dejan estas de pedirse y en uno y otro y otro y otro y hasta casi el infinito de números ¿Esto que prueba? que lo de *diáfana*, son las coplas de Calainos.

En él «Afirmamos, no suponemos» de «La Iberia», se dicen cosas muy peregrinas que es imposible dejarlas sin contestación cumplida.

Se dice que los conservadores por artes conocidas y *vituperables* han sustituido á los liberales en el poder, y esto nos corrobora la creencia que teníamos, de que los liberales creían que la administración de los intereses del pueblo de Orihuela, era suya no á título de usufructuarios, sino de dueños.

A este propósito recordamos— permítasenos la digresión — lo que se le contestó á un ex-concejal, apenado por lo de el *ex*.

—Pero chico ¿es que la casa de la ciudad no era más que para los liberales?

El colega afirma que los pagos

se hacían retrasados y que por tanto el 21 de Febrero, fecha en la que los liberales habían entregado el poder, ese mes no se había liquidado, dejando además de las 23 pesetas que existían en caja, toda la recaudación de los arbitrios é impuestos municipales para saldar la mensualidad pendiente.

Vayamos por partes, colega, aún á costa de alargar mucho este artículo, pero la cosa lo merece.

No faltaba más sino, que los liberales, en el segundo mes del año, hubiesen cobrado todos los arbitrios é impuestos de dicho año, y hubiesen dejado en caja *veintitres* pesetas.

Ignora sin duda el colega que en depositaria, entra casi á diario la recaudación de consumos y que en los quince primeros días del mes ingresan las mensualidades de arbitrios (Rastro etc.) y por tanto, el 21 de Febrero todo estaba cobrado, y para pagar las deudas que enumerábamos en nuestro artículo «Punto de Partida» no quedaban más que las *veintitres* pesetas y la recaudación diaria de consumos. Respecto al crédito cobrado por el ayuntamiento de inscripciones de láminas, vaya sumando el colega cantidades, y verá como resultan las doce mil y pico de pesetas de que habla.

Al maestro D. Francisco Sanchez por atrasos (es decir deudas

de los amigos de «La Iberia») dos mil y pico de pesetas: cantidad ingresada en Hacienda á cuenta de atrasos, tres mil y pico de pesetas: á la dicha Hacienda para nivelar el corriente año cuatro mil y pico de pesetas y tres mil y pico de pesetas á los establecimientos benéficos para saldar la deuda de los susodichos amigos: díganos el polega ¿parecen ó nó las doce mil pesetas?

Además de estos datos, puede recoger el colega cuantos desea, que tenemos entendido se facilitan en la contaduría del excelentísimo Ayuntamiento, pues no es serio ni mucho menos, lanzar acusaciones sin dato alguna.

De todo lo dicho resulta que el colega supone no afirma ó hemos de creer que calumnia y eso no lo creemos pues sería hacer una ofensa al partido político que el colega representa.

SECCION LITERARIA

A UNA MUJER

FANTASÍA.

He de hacerte con flores primorosas triunfal un arco que cruce la luna, y corona que igual no haya ninguna, de esmeraldas, rubíes y de rosas.

Volarán un millón de mariposas con un cabello tuyo cada una.... ¡que la diosa serás de la fortuna, y la reina serás de las hermosas!

Un espejo he de hacer del claro cielo que, diáfano habrá de retratarte, y si aún ver la gloria es tu anhelo, al espejo tendrás tú que mirarte, y si aún ser dichosa es tu desvelo... ¡A tí misma tendrás tú que besarte!

Salvador Aguirre.

CUADROS...

¡DESENGAÑO!

Es la hora de la cita, y la reja no se abre. ¿Qué pasará dentro, en la casa? Momentos terribles son para el enamorado mancebo que, arrebuñado en su capa porque la noche es cruda, pasea la calle con impaciencia desmedida, en todas ocasiones propia del amor.

Ama hasta el delirio; y ciego con su pasión, no advierte la mirada de los que transitan, ni se da cuenta exacta, en suma, de cuánto pasa á su alrededor: sus cinco sentidos los tiene puestos allí, en la reja, y la reja no se abre, prosigue muda, desierta, sombría, á la manera de pardas y densas nubes que ocultan tras de sí la plateada imagen de la luna.

Cualquier imperceptible ruido, el menor estremecimiento de los cristales ó de la puerta, le hace sonreír en su interior con la esperanza de que ya llega su amada, pero nada, fué pura ilusión pasados unos momentos de inquietante desasosiego, torna á desesperarse, preparando entre tanto la reprimenda que ha de darle por su tardanza...

Pero el tiempo pasa: los instantes se suceden, que parecen siglos, y el cielo de su amor no se entreabre, la ventana de su dueña permanece solitaria; y del fondo de su ser, aun á pesar suyo, brota como una voz, que le dice: «vete, no sale, te engaña.»

Sufre, y devora en silencio la amarga pena del amante que se cree burlado. Se aproxima á la reja; toca, empuja con la mano la puerta para cerciorarse de que esta cerrada. Pudiera ser una broma, pudiera ella estar allí escondida, para darle martirio, para poner á prueba su amor, pero, ¡bahl, pronto se convence de la realidad, la desnuda realidad que le quema el corazón; hasta las vidrieras tienen echado el cerrojo.

¿Qué hacer? ¿Marcharse? ¿Abandonar en un solo momento y para siempre, dicha, cariño, sus esperanzas todas? No, no; fuerza es resignarse: esperaré, esperaré, exclama, hasta vencerme definitivamente.

El reloj de la Iglesia con pausado son anuncia la media noche, y el desafortunado galán, con el bermellón de la ira en los ojos, y en el pecho la llaga casi incurable del desengaño, deja la calle con precipitación...

Y una vez iniciada la partida, parece como que de la reja que tantos suspiros le ha costado, escapan de trecho en trecho borbotones de risas.

¿Cuántos casos como éste se ven en la vida?

José Peñapareja

En el Círculo Oriolano

CONFERENCIAS SOBRE AGRICULTURA

La Cámara Agrícola ha inaugurado una serie de conferencias en los centros y sociedades de esta población, con el fin de extender entre los agricultores, propietarios y en general á todas las clases, los conocimientos más útiles y modernos para el fomento de la riqueza agraria.

Se celebraron las primeras conferencias ayer por la noche en el Círculo Oriolano, por los señores D. José Rodríguez de Vera, presidente de nuestra Cámara Agrícola y D. Rufino Gea, secretario de la misma.

Hubo una concurrencia regular, no tanta, en realidad, como podía esperarse de la importancia que estos actos tienen en una población como la nuestra, cuya existencia pende de la agricultura.

No importa: bueno es empezar.

El Sr. Rodríguez de Vera.

El distinguido Sr. Presidente de la Cámara Agrícola comenzó dando las gracias á los concurrentes, por haber acudido al llamamiento que se les hizo. Tiene palabras de encomio para nuestro joven diputado á Cortes excelentísimo Sr. Marqués de Rafal, tan atento para defender los intereses de la vega orcelitana. Dos veces ha llevado al Congreso la voz de los labriegos del distrito; la primera para pedir que se incluyera en la ley para la extinción de plagas, la del *poll-roig* que consume los naranjos, y la segunda, con motivo de las obras de nuevos aprovechamientos de agua del Segura en el término de Abarán.

Habló luego de la obra regeneradora y de la defensa que tienen las Cámaras Agrícolas y la necesidad de fomentirlas y apoyarlas. Los gobiernos—dijo—comenzaron á interesarse más por la agricultura, antes huérfana de protección oficial, gracias á esas grandes Asambleas regionales, una de las cuales, la cuarta en la región levantina, acaba de celebrarse en Alicante.

Como miembro de la misma, el Sr. Rodríguez de Vera se extiende en detallar las impresiones que ha recogido de la misma y que son gratamente optimistas.

A continuación habló algo de la ley del catastro, explicando el proyecto con relación á los intereses de esta huerta.

Dió las gracias al Excelentísimo Ayuntamiento, que ha concedido una subvención á la Cámara Agrícola.

El Sr. Rodríguez de Vera fué muy felicitado al terminar su amena conferencia.

D. Rufino Gea

Nuestro particular y querido amigo, antiguo periodista D. Rufino Gea, llevó también un tema interesantísimo para nuestra vega. Comprendía este una serie de datos, explicados con grandes detalles y una exposición extensa de conocimientos sobre la poda del naranjo y medios de aumentar su producción. En la huerta orcelitana, —dijo—se verifica la poda muy mal, por medio de procedimientos ha tiempo desechados en los puntos donde la agricultura progresa: el modo de cortar las ramas con sierra. En todas partes se hace el corte con instrumento de filo muy fino, cerrando dicho corte con una especie de masa hecha con excremento de ganado vacuno.

Propuso que se envíen todos los años unos cuantos labriegos á la Escuela práctica de Agricultura de Valencia, para que aprendan practicándola, la poda del naranjo tal y como se recomienda.

Señaló la conveniencia de descubrir la raíz del árbol por el mes de Marzo.

Cuando el Sr. Gea terminó de hablar recibió igualmente innumerables felicitaciones.

De las conferencias que acabamos de reseñar tan ligeramente, por la falta de tiempo y de es-

pacio, salimos muy bien impresionados. Estas tienden á un fin muy práctico, y esperamos que se vean en adelante más favorecidas por la asistencia del público, puesto que tan espontánea y patrióticamente ha cedido la sociedad Círculo Oriolano sus amplios salones, permitiendo la entrada libre á estos actos.

LA ÉPOCA no puede por menos que dedicar hoy su más caluroso aplauso á la Cámara Agrícola y á los señores conferenciantes, quienes, para todo lo que sea defender y fomentar la riqueza de nuestra huerta, tienen dispuestas estas columnas.

La corrida de vacas

Poca gente acudió ayer tarde al circo taurino, sin duda por temor á las nubes que se cernían en el espacio amenazando con un aguacero.

No obstante se celebró la fiesta, que resultó muy divertida.

Quintú, es un temerario, que se deja cojer y que siempre anda enredado entre los cuernos de las vacas. Pero no hay temor: nuestro hombre tiene el cuerpo de goma. Los picadores, encaramados en unos burros pusieron algunos rehiletes á cambio de algunos porrazos.

Zagalito, toreó muy bien de capa y puso varios pares de banderillas superiores. Le tocó matar una vaca, toreada muchas veces y que buscaba carne á traición. La mató como pudo.

De las cuadrillas, no merece nadie mención especial.

El *Chepao*, regocijó mucho al público con sus largas especiales.

El público salió contento.

Hasta el domingo que viene.

CAUSTICOS

Agradecemos á nuestro colega «La Iberia» la ratificación que hace de uno de los extremos de nuestro artículo «Punto de partida», aun que sin tal intención sin duda.

Decíamos nosotros que uno de los legados de los liberales era la reparación de la sala del colegio de Abogados y dice «La Iberia» que en efecto se gastaron unas trescientas pesetas en el

piso y escocia del techo de dicha sala.

Gracias colega y á mandar.

¡Hola, hola, hola! ¿Conque el actual alcalde se niega á pagar las susodichas pesetas?

Vamos eso no está bien. Ahora, que si no hay mas razón para justificar ese pago que ser compromiso del anterior Ayuntamiento esta bien la negativa caso de que exista, pues así á primera vista parece que el Ayuntamiento no debía haber contraído tal compromiso y en tal caso aquellos concejales deben pagarlo de su particular bolsillo.

¿Que los liberales hubiesen pagado esas pesetas?

Con el tiempo y una caña..... no ignoren ustedes que uno de los que formaban la comisión elegida por el Colegio de Abogados para la ejecución de esas obras, era el hijo de nuestro exdiputado.

—Ahora me lo explico todo—dirá el lector.

Sigue el órgano moretista en un oficio de adivinador.

Ahora conoce las intenciones de un concejal al emitir este su voto en la Junta de asociados; indudablemente por aquello de

Creé el gulón

Son todos de su condición

Sevilla.... Guadalquivir

¡Cuál atormentais mi mente! etc.
(De D. Alvaro ó la fuerza del sino)

Pimiento... destierro vil
¡Cuál atormentais mi mente!
(De D. Alvaro & secas)

¿Han leído ustedes «La Iberia» del sábado?

Entonces seguro es, que no habrán desperdiciado el *couplet* que inserta entre las *Gacetillas políticas*, que de todo tienen menos de política.

Esa sección que diariamente ofrece el colega á sus lectores, resulta un vertedero de chismes y comadreo, impropios en las discusiones serias y bien razonadas. ¡Nada! «La Iberia» se ha propuesto alegrar á los del *gallinero* y.... lo están consiguiendo.

Nosotros, que conste, no envidiamos la patente del colega:

pero seria curioso averiguar lo que piensa el jefe del distrito de todas esas cosas.

Pero ¿se hizo ese diario para propagar los ideales de D. Segis, ó para escribir gacetillas tan interesantes como el *couplet* aludido.

Así anda todo en el grupito y así andan las listas inscritas en el mismo.

Conque.... ¡arriba, jóvenes, y os empujo!

Hay ataques que hieren más al que los dirige, que á quien van dirigidos.

Cada cual se desahoga con lo que tiene.

Y en los de «La Iberia» hay mucha *bilis*.

EL CRIMEN DE AYER

Ayer á las seis y cuarto de la mañana ocurrió un triste suceso en el fielato de la calle de Muñoz al efectuarse el relevo del resguardo del consumo.

Entre los guardias Manuel Tortosa, de 64 años de edad, y José Vinader, de 66, mediaron ligeras palabras, y despues Vinader le dió dos pinchazos á Tortosa, con un cuchillo.

El herido al momento de ingresar en el hospital murió y el matador fué detenido y puesto á disposición del Juez Sr Barrios.

Sueltos y Noticias

Las películas exhibidas anoche en el cinematógrafo que actua en nuestro coliseo fueron muy bonitas, gustando mucho á la numerosa concurrencia. Llamaron extraordinariamente la atención por su novedad y larga duración «Viaje á tierra santa» «Novela de amor» «Piano irresistible» «Galatea» y «Corrida de toros en Valencia», siendo esta última aplaudidísima.

En noches sucesivas se dará á conocer un nuevo y variado repertorio.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestros amigos D. José Mira, de Callosa de Segura, y D. Joaquín Girona Ortuño, de Almoradí.

El «Boletín Oficial» de la provincia número 267 inserta una certificación del perito que nombró la administración del Estado para expropiación forzosa de fincas, hecha para la carretera de Alicante á Orihuela y Torrevieja á Balsicas.

Por tal concepto se han señalado á los herederos de D. Manuel Roca de Togores, hoy D. Luis y D. Joaquín, una finca rústica que poseen en termino de Elche; y no siendo habidos estos señores se concede un plazo de 15 dias para hacer las reclamaciones que estimen convenientes respecto á la tasación queda expuesta en la Alcaldia de Elche.

Transcurrido el plazo que señala, sin haber contestado á estos requerimientos por los referidos señores propietarios, se tendrán por conformes en la tasación hecha por el perito.

Llamamos la atención del Sr. Alcalde sobre la denuncia que hizo «La Iberia» de los baños de San Antón.

Confiamos no olvidará V. S. que á su autoridad competente el velar por los intereses del pueblo.

¡Aun no se ha ido!

Hace más de un año que llevo á esta población, de paso para otras, el notable dentista, nuestro querido amigo D. Alfredo Ibañez; pero merecieron tal aceptación sus trabajos, que la numerosa clientela conseguida en tan pocos dias y que se extiende á todos los pueblos de la comarca, lo retiene aquí con insistencia, convencido de lo mucho y bien que trabaja dicho amigo nuestro sobre todo en la confección de dentaduras.

Esto sólo hace el elogio más acabado del cirujano dentista señor Ibañez que se hospeda en la Fonda Catalana.

Nosotros por nuestra parte y... aunque solo nos duelen las muelas á ratos, deseamos que se prolongue mucho más la estancia en Orihuela del señor Ibañez.

Por disposición del concejal D. Luis Gil que ayer presidió la corrida verificada en nuestro circo taurino la carne de la vaca que fué lidiada y muerta, se ha vendido hoy á 2 pesetas el kilo de molla y á 1,50 el kilo con hueso.

Así se vela por los intereses del vecindario.

En la mañana del sábado le fueron administrados los Santos Sacramentos á nuestro respetable y estimado amigo D. Francisco Die Pescetto, el cual se encuentra enfermo de algún cuidado.

Dios quiera mejorar á tan distinguido enfermo.

La fiestas que han celebrado los vinos de la calle de San Juan, resultaron lucidísimas.

Por considerar de verdadero interés publicaremos todos los dias largas listas de licencias absolutas y fés de solterías, que de bastantes años atrás,

existen en el negociado de quintas de este Ayuntamiento.

El cupo de este año cierra, en la actualidad, en el número 143, aquí en Orihuela.

Para muy en breve esperamos en esta ciudad los ingenieros D. Adolfo Roig, Antón y otros, enviados por el Estado para la confección del padrón con arreglo á la reciente ley del Catastro que comienza á regir en primero de Enero próximo.

PASATIEMPO

CHARADA NATALICIO

Ha dado á luz con toda felicidad un precioso y robusto niño la esposa de nuestro buen amigo Cuarta da-tercera. Sea enhorabuena.

ENFERMO.

Se encuentra enfermo de algún cuidado el popular *Prima prima el Todo*. Deseámosle una pronta mejoría.

D. Moreno.

La solución mañana.

Solución á la de ayer.

A-RA-MA-YO-NA

Solución á la fuga de vocales.

Desde que te vi te amé, porque amar y verte, cielo, bien pudieran ser dos cosas, pero ninguna primero.

Boletín Religioso

Santos para mañana.

Los Desposorios de Ntra. Sra. con S. José, Ss. Pedro Alejandrino, ob. y mr., Fausto y eps. mrs., Sinicio, p. Conrado, ob. y Silvestre, ab.

En la Catedral y Parroquias á las 9 misa conventual.

Por la noche al toque de oraciones Rosario en la Catedral y Monserrate. En el Carmen y Santa Lucía el mes de almas, con rosario, meditación, sermón y responsos.

En S. Juan de Dios desde la 2 de la tarde hasta las oraciones del dia siguiente se puede ganar el jubileo de la Medalla Milagrosa.

Vivero de Narajoz

INGERTOS

SITUADO EN EL PARTIDO DE BENIEL

Clases Superiores de la Sangre, Berna y Maceteros.

A precios convencionales.

MANUEL LOCAS

Molino número 6.—Orihuela.

Imprenta de Manuel Perez, Sta. Cr 12, 1

Sección de Anuncios

AGENCIA DE ENCARGOS

—DE—

Pascual Martinez

Servicio fijo á todos los trenes, entre Orihuela, Murcia, Cartagena, Torreveja, Elche, Alicante, pueblos intermedios y su región en combinación para Madrid, Valencia y Barcelona.

AGENCIAS

En Orihuela, D. Mariano Huertas, Rocamora, 5.—En Murcia, D. Angel Cerdán, Sociedad, 13.—En Cartagena, D. José Gomez, San Francisco 1.—En Torreveja, D. Antonio García, Rodas, 15.—En Elche, D. Diego Maciá, Desamparados, 12.—En Alicante, D. Pascual Martinez, Isabel II, 11.—En Madrid, D. Justo y Manuel Biosca, Atocha, 146.—En Valencia, Sr. Cuenca, calle del Lobo, 3.—En Barcelona, D. Enrique Valls, Paseo de Colón.

Salidas de Orihuela, para Murcia, Cartagena, Alicante y Torreveja, en todos los trenes, regreso de estos puntos entodos los trenes. En combinación con los correos de Cartagena.

El servicio entre Orihuela, Alicante, Murcia y Cartagena se hace directo por D. Pascual Martinez y sus dos sobrinos, y entre Albatera y Torreveja por don Antonio García.

AVISO: Siendo esta agencia la mas antigua y la que cuenta con más garantías facilidades para sus clientes ruego á estos no sufran errores al entregar sus encargos.

AGENCIA EN ORIHUELA

D. Mariano Huertas, Rocamora, 5.

La Industria Agramadora

GRANDES ALMACENES EN LA CARRETERA DE BIGASTRO
A UN KILOMETRO DE ORIHUELA

Compra y exportación de frutos del país.

Gran exportación de cáñamos y pimiento molido.

Máquinas de aserrar maderas y cajas para conservas.

Esta es la casa más importante de la región que realiza estas operaciones.

Josè Garcia Garcia

LA AGRAMADORA

ORIHUELA

Sombrerería

—DE—

LEOPOLDO LIZÓN

4, Calderón de la barca, 4,
ORIHUELA

En este bien montado establecimiento encontrará el público un inmenso surtido en toda clase de formas de sombreros y gorras para caballeros y niños á precios fabulosamente económicos.

4, CALDERON 4.—ORIHUELA

Guano San Julian

y depósito

DE PRIMERAS MATERIAS

El guano SAN JULIAN es uno de los que mejores resultados está dando á los agricultores.

ALMACENES

SAN AGUSTIN, 26,

Orihuela

El Oriol

Fabrica de bebidas y gaseosas de

Gil y Cánovas
SAN AGUSTIN, 26, ORIHUELA

Fabricación especial con el agua bicarbonatada-sódica-litínica-carbónica, recomendada por la ciencia médica en varias enfermedades.

REPARTO A DOMICILIO

Pídanse en todos los establecimientos las acreditadas aguas de Seltz y limonadas marca «EL ORIOL».

Targetas postales

Gran variedad

é inmenso surtido

Se reciben todas las semanas las últimas novedades.

MANUEL ALONSO

Expendeduría de tabacos núm. 1

ALFONSO XIII

ORIHUELA

LA EPOCA

DIARIO DE LA TARDE

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN, SANTA CRUZ NÚM. 1

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Orihuela, un mes una peseta.

Fuera, trimestre, 3'50.

Anuncios y reclamos á precios convencionales,

Se admiten esquelas de defunción hasta las 3 de la tarde.

Los pagos serán anticipados.

IMPRESA

—DE—

MÁNUEL PEREZ Y PEREZ

Santa Cruz, 1, Orihuela

En este acreditado establecimiento se confeccionan toda clase de trabajos con la mayor prontitud y esmero á precios sumamente económicos y en condiciones tales que es imposible la competencia.

Especialidad en circulares, membretes, facturas, esquelas de defunción y aniversario, recibos de inquilinato, estados, tarjetas de visita, libros talonarios, carteles y todo cuantos trabajos se relacionen con la tipografía.

Gran Salón de Peluquería

—DE—

ANTONIO SAEZ

1, Molino 1,

ORIHUELA

Aseo, Prontitud y Economía.—Servicio á domicilio.

LA EPOCA

PERIODICO DE LA TARDE

Provincia de

P. D.